



找记者 上壹点

A07-09

齐鲁晚报

2020年9月5日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□□美编：  
编辑：颜莉  
组版：洛菁

## 再不出门就晚了

8月27日晚，特朗普在白宫南草坪面对上千名支持者发表接受提名演讲。当天，拜登在一次线上筹款活动中宣布，9月7日劳工节之后将在“战场州”重启线下竞选拉票活动，而且不会违反各州集会活动的人数限制。

拜登瞄准的“关键州”包括威斯康星、明尼苏达、宾夕法尼亚和亚利桑那四个州。他说，线下竞选活动将以完全负责任的方式举行。言语中暗讽特朗普6月以来无视新冠疫情举办大型竞选集会的做法不负责任。

3月疫情在美国暴发后，拜登叫停了线下竞选活动，之后的数月，他在特拉华州威尔明顿的家中展开线上竞选造势。后来，拜登从5月底开始在特拉华州和邻近的宾夕法尼亚州举办小型现场活动，但要求参与者戴口罩并保持社交距离。拜登的做法招致特朗普无情嘲讽，称胆小的拜登总是“藏在地下室”。

8月31日，拜登实质上提前启动了线下竞选活动，他前往“关键摇摆州”宾夕法尼亚州匹兹堡发表演讲抨击特朗普，“4年来，特朗普在我们国家一直是个有毒的存在。”与8月20日接受提名演讲时没点名不同，拜登在匹兹堡火力全开32次提及特朗普。

即便提前重启了线下竞选活动，拜登仍然比特朗普晚了两个多月。而且，两党大会之后，两人的民调也发生微妙变化，拜登再不走出家门可能就晚了。

智库“民主研究所”的民调显示，共和党大会之后，在佛罗里达、艾奥瓦、密歇根、明尼苏达和宾夕法尼亚等“战场州”的支持率达49%，拜登只有42%。而在共和党大会前，拜登的支持率领先特朗普11个百分点。

“民主研究所”和英国《星期日快报》的联合民调显示，特朗普的支持率达48%，拜登则为45%。美国爱默生学院8月31日发布的全美民调显示，两党大会后特朗普支持率反弹至47%，仅落后拜登2个百分点。

美国民调机构“早安咨询”的数据显示，拜登领先特朗普6个百分点，而共和党大会前这一幅度为10个百分点。调查机构“真实政治”的民调也显示，6月底拜登领先9.8个百分点，如今优势已缩小至7.2个百分点。

美国消费者新闻与商业频道和公益机构“变革研究”8月26日公布民调，拜登在亚利桑那、佛罗里达、密歇根、北卡罗来纳、宾夕法尼亚和威斯康星6个“战场州”的整体支持率领先特朗普3个百分点。

其中，拜登在北卡州仅领先1个百分点，而8月初的同一民调中，拜登在北卡州落后1个百分点。在佛罗里达州，拜登的优势从6个百分点滑落至3个百分点。特朗普在这些“战场州”的民调向好，民众对其整体工作表现的支持率较8月初上升2个百分点至48%。

民主党大会召开期间，特朗普前往明尼苏达、威斯康星、亚利桑那和宾夕法尼亚四个“摇摆州”发表针对性讲话。拜登提前重启线下竞选活动就在宾州的匹兹堡，四年前特朗普在这个州以不到1%的优势击败希拉里，打破大选中民主党在该州的6连胜，为入主白宫奠定基础。

美国蒙茅斯大学的民调显示，拜登在宾州的支持率领先特朗普4个百分点，而6周前拜登的优势是13个百分点。9月2日，白宫和拜登团队分别宣布，特朗普和拜登都计划下周前往宾州纪念“9·11”事件19周年。

9月1日，特朗普不顾威斯康星州州长和基诺沙市市长的反对，到访基诺沙感谢执法人员应对抗议活动。9月3日，拜登接踵而至，探望遭警察枪击致瘫的非洲裔青年布莱克的家人。

显然，威斯康星州也是双方激烈争夺的“关键摇摆州”。四年前特朗普也在这里以不足1%的优势击败希拉里。目前，拜登在这个民主党主政州的支持率领先幅度从5个百分点降至3.5个百分点。

尽管拜登在11个“摇摆州”中的9个州领先，在亚利桑那州的支持率还在两党大会后涨了7%，但他在大多数“摇摆州”的领先优势都在缩水，比如在密歇根州的领先幅度从8.4个百分点降至2.6个百分点；在佛罗里达州从6.2个百分点降至3.7个百分点。

## 风向到底变没变

六至七月份，美国新冠疫情持续恶化与席卷全美的反种族歧视抗议相叠加。应对疫情不力，一直是拜登攻击特朗普的主要方向，而在“黑人的命也是命”运动爆发后，两党又在种族问题上大做文章。

截至9月3日17时，美国累计新冠确诊病例超过629万，累计死亡病例接近19万。两党大会前后，美国疫情整体走势趋缓，日增病例、死亡病例、入院治疗病例都呈下降趋势。8月下旬，美国日增病例数自7月以来首次出现连续十余天下降。

或许受此影响，在亚利桑那、佛罗里达、密歇根、北卡罗来纳、宾夕法尼亚和威斯康星6个“战场州”，担忧疫情的选民比例降了4个百分点，认可特朗普应对疫情表现的比例涨了3个百分点。

此前，应对疫情不力一直是拜登攻击特朗普的首要发力点，而近期频发的种族问题事件，迫使民主党调整策略，将攻击特朗普的弹药转向这一议题。

5月25日，在明尼苏达州明尼阿波利斯市，非洲裔男子弗洛伊德遭白人警察暴力执法致死，全美百余座城市爆发反种族歧视、反警察暴力执法抗议活动。8月23日，威斯康星州小城基诺沙再次上演类似一幕，非洲裔男青年布莱克遭白人警察从背后连开7枪导致瘫痪，怒火再度被点燃。8月31日，洛杉矶警察开枪打死29岁非洲裔男子基齐。

同在小城基诺沙，17岁白人少年里滕豪斯8月25日晚持枪与抗议者发生冲突，开枪致2死1伤，进一步激化了种族对立。对此，特朗普却表达了对里滕豪斯的支持，称“如果他不开枪，就可能被‘暴徒’打死”。

8月31日，拜登指责特朗普“一直在煽动暴力”；特朗普回击，拜登对警察的指责远多于对“暴徒、煽动分子和抢劫者”的抨击。在民主党看来，特朗普煽动种族仇恨、加剧社会分裂，造成“系统性种族主义”；共和党则攻击民主党人当政的城市纵容抗议中的暴力行径，破坏“法律与秩序”。

西海岸俄勒冈州的波特兰是另一个焦点。波特兰过去三个月几乎每天都会发生示威活动，其中一些演变为暴力活动。特朗普频繁围绕波特兰的现状攻击民主党，抨击众多民主党籍州长和市长对辖区内“犯罪”和“暴乱”事件激增应对不力，并拒绝联邦政府向有关地区部署军队及国民警卫队的要求。

围绕基诺沙事件，拜登支持起诉涉事警察，但特朗普却力挺警察，还承诺联邦政府给当地执法部门100万美元经费。尽管拜登也在谴责示威中的暴力活动，但显然有越来越多的人希望尽快恢复“法律和秩序”，从而为社区带来安全保证，这就进入了特朗普的“轨道”。

“早安咨询”的民调显示，特朗普在白人选民中支持率为51%，拜登为43%，而一周前前者只领先2个百分点。爱默生学院的民调也显示，白人选民中56%支持特朗普，41%支持拜登。但拜登在所有少数族裔选民中的支持率仍保持领先。

爱默生学院的民调显示，从性别来看，特朗普在男性选民中支持率为50%，拜登为45%；特朗普在女性选民中支持率为44%，而拜登为52%。从年龄段来看，18至29岁和65岁以上的选民，支持拜登的略多一些；30至49岁和50至64岁的选民，支持特朗普的更多。此外，在独立选民中，拜登以50%的支持率领先特朗普8个百分点。

“早安咨询”的民调显示，特朗普支持者主要来自郊区和白人选民。共和党大会前，拜登在郊区的支持率为54%，远高于特朗普的40%。但大会后这一差距缩小到了8个百分点。

有分析指出，特朗普在共和党大会后的民调表现，与四年前很类似。而且，还有一个不容忽视的因素是，民调可能低估了特朗普支持者的比例，因为有超过11%的共和党选民选择沉默，即隐藏了自己对候选人的偏好，而这样的民主党选民比例只有不到6%。

另外，以准确客观著称的美军《军队时报》调查显示，如果立即投票，41.3%的受访军人会投给拜登，37.4%的人会投给特朗普。四年前特朗普在军人中的支持率为40.5%，几乎是希拉里的两倍，如今风向变了。

“拜登比我预期的早10天走出‘地下室’，因为他别无选择，拜登的民调在直线下降。”8月30日晚，特朗普在社交媒体“推特”上发出嘲讽，因为8月31日拜登出现在宾夕法尼亚州匹兹堡发表演讲，32次提及特朗普，称“他在我们国家一直是有毒的存在”。

拜登先前宣布9月7日后重启线下竞选活动，但上月民主、共和两党大会落幕后，他与特朗普的民调支持率出现微妙变化，领先幅度缩小，选情更趋胶着。拜登的匹兹堡演讲，事实上提前开启了线下竞选活动。距大选不足60天之际，民调折射出了复杂的竞争态势。

2020美国大选系列观察②



8月26日，在美国华盛顿，一名男子走过林肯纪念堂。新华社发